

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 03 November 2012 08:43 - Last Updated Saturday, 03 November 2012 09:09

குருச்சவே முதலாளித்துவ மீட்சி நடத்தவே ஸ்டாலினை திறறினான்

முதலாளித்துவ மீட்சியை பலப்படுத்த பாட்டாளி வர்க்க சர்வாதிகாரத்தை திற்றும் போது “ஸ்டாலின் ஓரு கோடாரியைக் கொண்டு தனது அதிகாரத்தை நிலைநிறுத்தினார்” என்றான். அவன் பாட்டாளி வர்க்க ஆட்சியைப் பற்றி குறிப்பிடும் போது, “பயங்கர” ஆட்சி என்றான். மலேும் கிறும் போது “அந்தக் காலத்தில் வலைகை குச்சலெலும் ஓரு மனிதன் அடிக் கடி, மீண்டும் வீட்டுக்குத் திரும்புவோமா, தனது மனவையையும் குழந்தையையும் மீண்டும் காண்போமா என்பதைப் பற்றி நிச்சயமற்றிருந்தான்” என்றான். இப்படி பாட்டாளி வர்க்க சர்வாதிகாரத்தை திறறியவ அதே குருச்சவே தான், 1937 இல் “நமது கட்சி, துரோகிகளையும் காட்டிக் கொடுக்கும் கும் பலையும் ஈவு இரக்கமின்றி நசுக்கும். பிராட்ஸ்கிய வலது கழிச்சடைகள் அனதைதையும் துடதை தறியும்.. இதற்கான உத்தரவாதம் நமது மத்திய கமிட்டியின் அசைக்க முடியாத தலமையாகும். நமது தலவைர் தோழர் ஸ்டாலின் அவர்களின் அசைக்க முடியாத தலமையாகும். நாம் எதிரிகளை முழுவதுமாக கட்சி மனிதன் வரை அழித்தொழித்து அவர்களைய சாம்பலை காற்றில் தவிவிடுவோம்” என்று பிரகடனம் செய்தான், ஆனால் ஸ்டாலின் மறவைக்கு பின் திறறினான். அனதைதையும் ஸ்டாலின் மலே சும்மத்தினான். பிராட்ஸ்கிகள் குருச்சவே ஆதரித்தனர். ஸ்டாலின் பாட்டாளி வர்க்க சர்வாதிகாரம் பற்றி குறிப்பிடும் போது “உட்புறத்திலிருந்து கோட்டையைக் கைப்பற்றுவது மிகவும் எளிது” என்றார். அது தான் நடந்தது. உள்ளிருந்த மட்டிமறகை கப்பட்ட சந்தர்ப்பவாதம் தான், முதலாளித்துவ மீட்சியை உள்ளிருந்து நடத்தியது.



இந்த முதலாளித்துவ மீட்சியைப் பற்றி யுகோஸ்லாவிய முதலாளித்துவ மீட்சியாளன் பிட்டலோ 1956 இல் கிறும் போது “இப்போது உள்ள பிரச்சனை இந்த பாதை வலெலுமா

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 03 November 2012 08:43 - Last Updated Saturday, 03 November 2012 09:09

அல்லது மீண்டும் ஸ்டாலின் பாதை வலெல்லுமா என்பது தான்” என்று அங்கலாய்த்தான். பாட்டாளி வர்க்கமா அல்லது முதலாளித்துவ வர்க்கமா என்று நீடிக் கும்? என்ற கேள்வியை முன்வைத்து தமது நிலையை தெளிவாக்கினார். இதை பிராடஸ்கிகள் ஆதரித்தனர். கருசுவே வர்க்க விசுவாசத்துடன் பிட்டோவை வர்க்கச் சகோதாரன் என்று கப்டியதுடன் “முன்னின்ற கும் நோக்கங்களின் ஒற்றுமையில் கட்டுண்ட சகோதாரரணும் உற்ற துணைவனும்” என்றான். அவர் மலேயம் யுக்கோஸ்லவேயாபுற்றி கறுப்பிடும் போது “நமது கருத்து ஒன்றே, நம்மை வழிநடத்துகின்ற கோட்பாடு ஒன்றே” என பிரகடனம் செய்தான்.

மார்க்சிய லெனினியம் கடைபிடிப்பட்டது. பாட்டாளி வர்க்க சர்வாதிகாரம் அழிக்கப்பட்டது முதலாளித்துவ சர்வாதிகாரம் அவ்விடத்தில் மாற்றி வைக்கப்பட்டது. இதன் மூலம் சோவியத் ஒரு சமீக எகாதிபத்தியமாகியது. பாட்டாளி வர்க்க சர்வாதிகாரத்தை கடைபிடிக்க கருசுவேயின் நிலையை ஏகாதிபத்தியங்கள் வாழ்த்தி வரவற்று தொடர்ச்சியாக கொண்டாடின. அமெரிக்காவின் அரசு செயலாளர் கருசுவேயின் பணியைப் பாராட்டி “... நல்ல சாப்பாடு, இரண்டாவது காலசராய் இத்தகைய விசயங்கள் இன்று ரசியாவில் எந்த அளவுக்கு அதிகமாகியது உள்வயைக்கி விட்டனவோ அந்த அளவுக்கு மிதவாதம் செல்வாக்கைச் செலுத்தும் நிலைமை ஏற்பட்டது என்று கருதுகின்றன” என்று போற்றினார். இந்நிலையில் “ஸ்டாலினிசத்தின் ஏகாதிபத்தியத்துடனான அரசியலுக்கு ஆதரவாக பிமிட்ரோவ் போன்றோரும் களம் இறக்கப்பட்டனர்” என்று தபற்றுவது, பிராடஸ்கியத்தின் கடைநீக்கத்துடன் அவதூறிகும். பிமிட்ரோவ் சர்வதேச கம்யூனிச இயக்கத்தின் வழிநடத்துவதில் வகித்த பொறுப்பான பங்களிப்பை சிறுமடைப்பதுவதாகும். ஏன் அன்று பிராடஸ்கிகள் இந்த பிமிட்ரோவ்வை ஸ்ரானிசத்தின் பிரதிநிதி என்று தபற்றினர்? பிமிட்ரோவ்கும், சர்வதேச கம்யூனிச இயக்கத்துக்கும் எதிராகவே அன்று அவர்கள் இயங்கினர் என்பதே உண்மை.

ஸ்டாலின் காலத்தை வறறுத்த எகாதிபத்தியங்கள், கருசுவே காலத்தை போற்றின. ஏகாதிபத்தியத்திற்கையான நீயுஸ்வீக், “ஸ்டாலின் காலத்து அயக்கியப்பட்ட மூகாமலை நிகிதா கருசுவே மீட்க முடியாதவாறு அழித்துவிட்டார். இது கம்யூனிசத்திற்கு அல்ல, மறே கத்திய உலகத்துக்கு கருசுவே செய்த மாபெரும் சேவையாகும்” என்று எழுதியது. ஆனால் பிராடஸ்கிகள் அங்கு சோசலிசம் முன்னேற்றுவதாகவும், ஸ்டாலினின் அதிகாரம் நொறுக்கப்படுவதாகவும் விளக்கம் அளித்து ஆதரித்தன. அமெரிக்க செய்தித்தாற்றை எஜனெசியின் இயக்குனர் ஸ்டாலினுக்கு எதிரான கருசுவேயின் அவதூறலை கறுப்பிட்டது “நம்முடைய நோக்கங்களுக்கு மிகவும் பொருத்தமான ஒன்று” என்று 1956 இல் அறிவித்தார். ஸ்டாலின் தபற்றப்பட்ட மார்க்சியத்தை கழுவில் ஏற்றி கொன்ற போது, சூற்றி நின்ற தத்தம் தபற்பாக்கிகளால் வாணநோக்கி சூட்டு தத்தமது மகிழ்ச்சிகளை ஏகாதிபத்தியங்கள் தெரிவித்தன. இதற்கு பிராடஸ்கிகள் ‘ஆகா என்ன மகிழ்ச்சி’ என்று கத்துகலித்தபடி, தர்பாரசை சூற்றி நின்ற ஜோராக கதைப்பினர். அதை இன்று ஒரு மகிழ்ச்சிகரமான நிகழ்ச்சியாக கொண்டாடத் தயங்கவில்லை. ஸ்டாலினையும் மார்க்சியத்தையும் கழுவில் ஏற்றிய கருசுவே கும்பல் முதலாளித்துவ மீட்சியை சோசலிசமாக காட்டிக்கொண்டது.

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 03 November 2012 08:43 - Last Updated Saturday, 03 November 2012 09:09

இந்த சோசலிசம் வர்க்க மதோதலற்ற சமுதாயமாக திகழும் என்றான். வர்க்க மதோதலற்ற உலகத்தையும், சமாதான சக வாழ்வையும் கொண்ட கட்சியை கட்டும் என்றான். “ஸ்டாலின் சொந்த நாட்டில் இருந்து உலகம் வரவர வர்க்கம் என்ற கோடாரியைக் கொண்டு உலகை பிளந்து வதை திருந்த ஒரு கொடூங்கோலன்” என்றான். கருச்சுவே வர்க்கம் என்ற அடிப்படையைத் தகர்க்க “நாம் (ரசியாவும், அமெரிக்காவும்) உலகிலேயே மிக வலிமை வாய்ந்த நாடுகள். நாம் சமாதானத்திற்காக இணைந்தால் எந்த யுத்தமும் நடக்காது. பின் எந்தப் பதை தியக்காரனாவது போரவை விரும்பினால் அவனை எச்சரிப்பதற்காக நாம் விரல்களை அசைத்தால் போதும்” என்றான். உலகை நாங்கள் இருவரும் பங்கிட்டு கொண்ட அடக்கியாள முடியும் என்றான். உலக சமாதானம் என்பது, சூரண டலை வலிமையைக் நடத்துவதும் அடக்கியாள வது தான் என்றான். நாம் இதில் இணைந்து விட்டால் எதையும் யாரும் எதுவும் செய்து விட முடியாது என்றான். இதை மறுத்த ஸ்டாலின் திறற்பட்டார். “உலக சமாதானத்துக்கு தடவை கல்லாக இருந்த ஒரு முட்டாளின் ஆட்சி” என்றான். “இரண்டு சமுதாய அமைப்புகளுக்கு இடையிலான தவிர்க்க இயலாத போராட்டம் முற்றிலும் கருத்துப் போராட்டம் என்ற வடிவத்தை மட்டும் மறைய கொள்ளச் செய்ய வேண்டும்..” என்று கஹி வர்க்க சமரசத்தை, எதார்த்தத்தில் பணையும் வழி வகையைப் பற்றி தத்துவ விளக்கம் வழங்கினான். கருத்து போராட்டம் மட்டும் போதுமானது என்று, மர்க்சியத்தை பிரமுகர்த்தனத்தின் எல்லகைகள் சிறமைப்படுத்தி சிறவைத்தான். ஸ்டாலின் இதற்கு எதிராக இருந்தார். “அமெரிக்கா மற்றும் மற்றைய நாடுகளின் தொழிலாளர் இயக்கங்களின் விடுதலையைப் போராட்டங்களை ஆதாரிப்பதை சோவியத் யூனியன் கைவிட்டால், முரண்பாடுகளை இலகுவாக கையாள முடியும் தானே என்று ஸ்டாலினிடம் கேட்ட போது, ஸ்டாலின் கஹினார் “.. நமக்கு நாமே நேர்மையற்றவர்களாக மாறாமல், நாம் இந்த அல்லது இது போன்ற சலுகைகளை அளிக்க சம்மதிக்க முடியாது” என்றார்.

இதற்கு நேர் மாறாக நேர்மையற்றவராக மாறி, அமெரிக்காவின் வலையைப் பிடிக்க, எல்லா ஸ்டாலின் எதிர்ப்பாளர்களும் ஒருவர் வாலில் ஒருவர் தொங்கினர். பிராட்ஸ்கிகள் யூகோஸ்லாவிய பற்றி கஹும் போது ஸ்டாலினால் பிட்டோவாக்கு சபிட்டப்பட்ட பட்டங்கள் மறைந்து, யூகோஸ்லாவியா சோசலிச நாடு என்று எறக்கப்பட்டது என்றனர். பிட்டோவும் பலோ அமெரிக்கா உற்பத்தியை சோசலிச பொருளாதாரம் என்றனர். கருச்சுவே அமெரிக்கா சாதனைகளை “எப்போதும் உயர்வாக கருதவதாக” கஹினார். அதை வரூணிக்கவும் போது “அமெரிக்கர்களின் சாதனைகளைக் கண்டு சந்தோசம் அடையும் பொழுது சில சமயங்களில் பொறாமலை கஹிப்புகின்றனே” என்றான். “அதை நோக்கி நாம் முன்னே வணைடும்” என்றான். அதை நியாப்படுத்த அமெரிக்க மக்கள் “மதோசமாக வாழவில்லை” என்றான். அமெரிக்கர்கள் மதோசமாக வாழாமல் இருக்க, உலகளவில் காலனிய மக்கள் தங்கள் மூதுக்குத் தோலையே அமெரிக்கர்களின் சரூப்பு தோலாக மாற்ற வேண்டியிருந்தது. உலகில் பலமான ஏகாதிபத்தியமாக, பொருளாதாரத்தில் முன்னணி நாடாக அமெரிக்கா நீடிக்க, உலகையே ஓட்டு மதோத்தமாக கொள்ளையடித்தனர். இந்தப் பாதையில் நாம் சிலை வணைடும் என்றான் கருச்சுவே. அப்போது தான் ரஹியா மதலாளிகள் உருவாகவும், மற்றவர்கள் அமெரிக்காவைப் போல் எம்மைப் பார்த்து பொறமைப்பட முடியும் என்றான். இந்த பாதையில் ரஹியா ஒரு சமூக ஏகாதிபத்தியமாகியது. ஸ்டாலின் திறற்பட்டார். ஸ்டாலின் மறுக்கப்பட்டார். ஆனால் ஸ்டாலின் 1952 இல் என்ன சொன்னார். “நமது புரட்சிகர கொள்கையை கைவிட்டு சர்வதேச மஹிதனத்திற்கு பல சலுகைகளை அளிக்க சம்மதித்தால் அந்த நிலமையில், நமது சோசலிச நாட்டை ‘நல்ல’ மதலாளித்துவ கஹியரசாக மாற்ற உதவி செய்வதற்கு சர்வதேச மஹிதனத்திற்கு

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 03 November 2012 08:43 - Last Updated Saturday, 03 November 2012 09:09

சந்தகேத திகிடமின்றி எவ்வித ஆட்சுபேனையும இரூக்காது” என்றார். ஸ்டாலினை மறுத்த கருச்சுவே நாட்டை முன்னிறேற சாதத்தனிமிருந்து கட்டக் கடன் வாங்கத் தயாராக இருப்பாதாக பலமுறை பிரகடனம் செய்தான். இதனை மறுத்த ஸ்டாலினை ஒரு ‘முட்டாள’, ‘கொலைகாரன்’, ‘மடையன்’, என்றான்.

ஆயுதங்கள் அற்ற, ஆயுதப்படகைகள் அற்ற போர்கள் அற்ற உலகநாம் படகைக் கமியும் என்று பிட்டோவும், கருச்சுவேவும் கிறத்தவறவில்லை. முன்பைப்பான சமாதான சகவாழ்வுதான் யுகோஸ்லாவியா வளெவிசுறக் கொள்கை என்று பிரகடனம் செய்ய, கருச்சுவே சமாதான சகவாழ்வே அயல்துறைப்பொது வழி என்ற கிறி வரக்கப் போராட்டத்தையே உலகளவில் மறுத்தான். இதனை மறுப்பதாயின் ஸ்டாலின் மறுக்கப்பட வேண்டும். ஆகவே இருவருமே ஸ்டாலினை மறுத்தனர். ஸ்டாலினைத் திறநினர். மாரக்கியத்தை அதன் அடிப்படையில் இருந்தே மறுத்தனர். ஆனால் ஸ்டாலின் என்ன கிறினார் “ஏகாதிபத்தியத்தின் எமாற்றுத்தனமான அமதிகக் கோட்பாடு உழகைகும் வரக்கத்தினுள் ஊடருவுவதறகான பிரதான ஏஜெண்ட சமிக ஜனநாயகமே. மலேம யுத்தங்கள் மற்றும் ஊடருவலுக்கான தயாரிப்பில் முதலாளித்துவத்தை ஆதரிப்பதற்கு உழகைகும் வரக்கத்தின் மத்தியில் உள்ள முக்கிய சக்தி இதுவே” என்றார். அமதிகக் கோட்பாடு, சமாதான சகவாழ்வு என அனதைதும் ஏகாதிபத்தியத்தின் மிகமோசமான எமாற்றுடன் கிறிய சரக்கையே கருச்சுவே – பிட்டோ கும்பல் விற்பனகைக்கு விட்டது. அதையே ஆகா ஓகோ என்று கிறி, தம் கொள்கைகள் என்பதால் பிராட்ஸ்கியம் இலவச விளம்பரம் செய்தது. ஸ்டாலினை மிதித்து நடத்திய முதலாளித்துவமீட்சியை பாதுகாக்க பரஸ்பரம் தம்மதைத் தாம் தொழுகனர். கருச்சுவே யுகோஸ்லாவியாவை “சோசலிச நாடு” என்றார். பிட்டோ கும்பலை “அரசு என்னும் கப்பலின் சூங்கானை பிடித்திருக்கும் சகோதரக் கட்சி” என்று கிறினான். கருச்சுவே யுகோஸ்லாவியா பற்றி “முன்னறிய” சோசலிச நாடு என்றும், அங்கே சோசலிசம் பற்றி வம்பளப்பது இல்லலை என்றான். சோசலிச அமைப்பு உள்ளபடியே கட்டியழைப்பப்படுவதைக் காணலாம் என்றான். இந்த வளர்ச்சி உலகளாவிய புரட்சிகரத் தொழிலாளர் இயக்கத்துக்கு பருணமயான பங்களிப்பு என்றான்.

ஏகாதிபத்தியங்களுடன் கிறிக் கிறலாவியப்பி சொந்த நாட்டு உற்பத்தியை முதலாளித்துவமாக மீட்டப்பி யுகோஸ்லாவியா எப்பி மாறியது என்பதை மலேவே விரிவாக பார்த்திருந்தோம். ஆனால் கருச்சுவே, பிராட்ஸ்கியவாதிகள் அங்கு சோசலிசம் முன்னறேுவதாகவும், அதுபற்றி அங்கு வம்பளப்பதில்லை என்று கிறி, வரக்கப் போராட்டத்தையே அரசியலில் இருந்து கழுவறேநினர். அதுவே ஸ்டாலின் திறந்துபட்ட மார்க்கியத்தை கழுவில் எற்றுவதில் இவர்களை ஒன்றுபடுத்துத்தியது.

7. சோவியத்யினியனில் கருச்சுவே நடத்திய முதலாளித்துவமீட்சி - இந்த மண்ணில் சொர்க்கத்தலைப்படப்போம் - 7

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 03 November 2012 08:43 - Last Updated Saturday, 03 November 2012 09:09

---

6. இன்று வரதொடர்பும் ஸ்டாலின் அவதூறின் அரசியல் எது? - இந்த மண்ணில் சமரக்கத்தபை படபைபோம் 6

5. மார்க்சியத்ததை துற்றிய யுகோஸ்லாவியா எகாதிபத்தியத்தபைப் போற்றியது - ஸ்டாலின் துற்றப்படுவது ஏன்? பகுதி 5

4. யுகோஸ்லாவியா பொருளாதாரத்தில் முதலாளித்துவமீட்சி -ஸ்டாலின் துற்றப்படுவது ஏன்? : பகுதி - 4

3. யுகோஸ்லாவியா பற்றி ஸ்டாலினின் மார்க்சிய நிலபாடும்; பிராட்ஸ்க்கிய மற்றும் கருச்சவேின் நிலபாடும் - - ஸ்டாலின் துற்றப்படுவது ஏன்? : பகுதி - 3

2. ஸ்டாலின் ஏன் மறுக்கப்பட்டார்? ஏன் துற்றப்பட்டார்? இன்னும் ஏன் துற்றப்படுகின்றார்? - ஸ்டாலின் துற்றப்படுவது ஏன்? : பகுதி -

1. துற்றுவதாலோ, திரிப்தாலோ, திருத்துவதாலோ வர்க்கப் போராட்டங்கள் நிறுவிடுவதில்லை - ஸ்டாலின் துற்றப்படுவது ஏன்? : பகுதி - 1